

罗马书系列讲道 28

神的称赞

罗马书 2 章 25~29 节

维保罗牧师 2012 年 10 月 21 日

翻译：甘晓春 2024 年 12 月 7 日

我们今天早上学习的经文是罗马书 2 章 25~29 节。我会先读这段经文，然后我们一同祷告，求神藉着祂的灵，正确地教导我们这些话。

现在请听神的话。

“你若是行律法的割礼固然于你有益。若是犯律法的，你的割礼就算不得割礼。所以那未受割礼的，若遵守律法的条例，他虽然未受割礼，岂不算是有割礼吗？而且那本来未受割礼的，若能全守律法，岂不是要审判你这有仪文和割礼竟犯律法的人吗？因为外面作犹太人的，不是真犹太人，外面肉身的割礼，也不是真割礼。惟有里面的，才是真犹太人。真割礼也是心里的，在乎灵，不在乎仪文。这人的称赞不是从人来的，乃是从神来的。”

以上是神的话语。我们祷告：

天父，我们求你赐下智慧与悟性，使我们能够正确、准确地明白你在话语中向我们显明的信息。我们祷告，愿当我们仔细思想这些事时，能更深刻、更清晰地认识你，明白你对我们生命的呼召，以及你在基督十字架上所赐下的恩典。求你帮助我们明白这些真理。奉主耶

稣的名祷告，阿们。

当我青少年时期刚信主时，有一个很普遍的做法，就是把自己祷告接受基督的日子记在圣经里。我不知道你们有没有人做过这样的事。那时的建议通常是这样的：你听了信息信了主，就在圣经里记录那一天。

这不仅仅像一种感情上的纪念，也不是单纯做剪贴簿那样。这样记录，是为了当我们生命中出现一些时刻，当我们开始怀疑自己的信心、感到灰心、缺乏确据时，可以翻开圣经，想起那初信之时。你们能理解这背后的动机。

许多旧的圣经，甚至一些新的圣经，也提供专门记录这些事件的页面。你翻开一些老圣经，会看到记录出生、婚姻、去世、第一次领圣餐、受洗等。我认为这种做法有智慧与价值。人需要一种可见的记录，作为生命中重要篇章的提醒。

我们在生活中也看到类似的东西，如出生证明、墓碑、婚戒等等。我主持婚礼时，谈到交换戒指，我会摸摸自己无名指上的戒指，借此提醒自己当初所立的誓约。我认为这些都是有益的。

人需要看见或触摸来提醒自己曾经发生的重要失去，这并不违背圣经。我相信，这并非仅仅出于人的心意，而是因为神知道我们的软弱，也知道我们容易忘记、容易忽略。因此祂设立一些实践，来提醒我们。

稍后在礼拜中我们会领主餐。耶稣说：“你们如此行，是为记念

我。”这些外在的记号，正是要使我们记得祂的爱、祂的赦免、祂的应许、祂的供应，甚至祂的咒诅与警戒。我们观看这些记号，它们就像神属性与神作为的呈现。

在旧约中，这些实践或圣礼往往非常强烈、复杂，包含祭祀、祭司的洗濯、洒血、穿戴礼服等。但最早出现、也是最重要的圣礼之一就是割礼。

割礼是一种圣礼，标记出哪些人属于神；它象征神的洁净，是信心的记号，是被包括在神所立的赐福万族之约中的标志。神吩咐亚伯拉罕立下这个圣礼，作为祂赐福万民的标志。旧约里的割礼，正如新约里的洗礼，虽在形式上有差异，但本质都是指向同一个属灵的现实。

然而，危险也在于此。这危险不是记号本身的错，也不是设立记号之神的错，而是人的罪所造成的。保罗说律法“软弱”，并非律法本身缺乏能力，而是因为我们无法完全遵行律法。问题不在律法，也不在记号，问题在于我们自己。

危险发生在我们把这些外在的记号，当作它们所指向的属灵实质本身。你明白这是什么意思吗？这句话对本篇讲道极为重要：当我们把记号当作具有它所指向的救恩能力时，就出了问题。

回顾自己当年在圣经里记下祷告接受主的日期，或者当我纪念自己的受洗、主餐时，我必须意识到：这些神所设立的记号本该帮助我，却也可能成为祂的敌人，甚至成为迷惑我灵魂的工具。

我的安慰，不在于我在圣经里写下的字句，也不在于那个事件本

身，而在于那事件所指向的属灵现实。

我记得小时候，有一次想让家里的狗喝水，我用手指着水碗。但狗却一直盯着我的手指，而不是我指的水碗。它无法把“指向的动作”与“所指之物”联系起来。我想这就是危险所在：我们盯着“指着的手指”，却没有看手指所指向的东西。

简单来说，圣礼的设计是为着帮助我们的软弱，使我们把眼睛定睛在耶稣身上，祂是信心的创始成终者。然而我们常常难以做到这一点，所以神赐下外在的帮助，好使我们专注于祂要我们看见的事。

但当这些记号开始补充、甚至取代基督的工作时，它们就成了基督的敌人，就像那座圣殿一样，最终被毁。

神确实设立圣殿，但后来祂也命定圣殿被毁，因为那圣殿开始挡住人，而真正的殿是基督的身体。圣殿原本是要指向基督，但当人反而回到圣殿、忽略基督时，神就命定圣殿被拆毁。

同样，神所设立的记号可以像天使一样成为忠心的使者，也可能像堕落的天使一样变为最猛烈的敌對者。魔鬼要做的，正是扭曲那些神設立用來幫助我們親近祂的事物，使它们反而使我们远离神。

在所有圣礼中，最容易落入这种危险的，就是割礼。

在使徒行传 15 章 1 节，我们看到促成整个大公会议的一件事，就是割礼的问题。经上记着：“有几个人，从犹太下来，教训弟兄们说，你们若不按摩西的规条受割礼，不能得救。”

正是在这样的背景中，割礼不但没有帮助人，反而成为拦阻人的

东西。使徒保罗在罗马书中写道：“你若是行律法的，割礼固然于你有益。若是犯律法的，你的割礼就算不得割礼。”

我得承认，写这篇讲道时，我心里多少有些担忧：一连串谈论割礼的内容，或许会让你们觉得疲惫。过去我到养老院讲这段经文，那些八九十岁、甚至百岁的老太太们会问：“为什么老是讲割礼？”我能理解她们的困惑。

在读新约时，你会发现许多问题似乎都围绕着割礼而展开。弟兄姊妹们，无论是割礼、洗礼、决志祷告，抑或我们所做的任何宗教行为，我们里面那罪性的深处总像灌木丛里潜伏的狮子，随时可能落入罗马教会当年所陷入的同一陷阱。无论是割礼还是别的事物，这陷阱始终存在。

因此，我们必须仔细拆解这段经文，尤其要留意本章最后一节的结论。我相信，没有一个灵魂会不关心“从神得称赞”究竟意味着什么。圣经中很少出现“从神得称赞”这样的表述，听起来几乎有些反常，不是吗？从神得称赞，究竟是什么意思呢？

回顾整章的内容，保罗一直在采用我们称为“对话式辩证”的方法，与一个假想的反对者展开比较。他写过那寻求神的荣耀、尊贵和不朽之人与那些结党、不顺从真理之人的对比；他写过那些在没有律法的情况下灭亡的人，与那些在律法之下受审判的人之间的对比；他也写过那些教导律法，却活得与律法不一致的人。

整章都是这样的对比。如今，保罗开始谈论“受割礼的”和“未受割礼的”，并同时从外在和内在两个层面使用这两个词。换句话说，

他既在讨论外在的割礼与内在的割礼，也在讨论外在的未受割礼与内在的未受割礼。也就是说，在这几节经文当中，实际上有四类人。

关于割礼的问题，在当时确实是极其棘手的事。保罗曾为提摩太行割礼，因为提摩太的父亲是希腊人，为着更容易向犹太人传福音，这样做比较恰当。所以割礼本身并无邪恶，也没有什么神秘的能力；若割礼本身有问题，保罗就不可能为提摩太施行割礼。

但一旦割礼像我们刚才提到的那样（使徒行传 15 章 1 节）成为得救的必要条件，它就完全偏离了正路。正是在得救与称义的脉络中，保罗为我们奠定了正确理解救恩的基础。他在加拉太书 5 章 2 至 6 节写道：“我保罗告诉你们，若受割礼，基督就与你们无益了。我再指着凡受割礼的人确实的说，他是欠着行全律法的债。你们这要靠律法称义的，是与基督隔绝，从恩典中坠落了。我们靠着圣灵，凭着信心，等候所盼望的义。原来在基督耶稣里，受割礼不受割礼，全无功效。惟独使人生发仁爱的信心，才有功效。”

弟兄姐妹们，如果我们倚靠割礼、倚靠洗礼、倚靠决志祷告，或者我直接一点说：倚靠任何宗教行为来称义，我们就彻底走偏了。若如此，基督就与你毫无益处。

换句话说，在称义这件事上，也就是在神的审判台前被宣判为义的意义上，保罗所强调的是：耶稣加上任何东西，就等于什么都没有。

加拉太信徒的问题并不是拒绝耶稣。他们的问题不是：“不要耶稣，只要割礼。”他们的问题是：“要耶稣，也要割礼才能称义。”我几乎找不到新约中有任何事比这更让保罗震怒。

因此，如果我们读罗马书 2 章 25 节，以为保罗是在教导“割礼若要有益处，就必须完全遵行律法”，也就是说，你必须“既受了割礼，又完全无罪”，那就等于说保罗在给人设立一个根本不可能完成的任务。

若真是如此，那么没有一个人能从割礼得到任何益处，因为人人都破坏律法，而他们的割礼也就成了未受割礼。

但保罗在 26 至 27 节又从另一个角度强调同样的真理：“所以那未受割礼的，若遵守律法的条例，他虽然未受割礼，岂不算是有割礼吗？而且那本来未受割礼的，若能全守律法，岂不是要审判你这有仪文和割礼竟犯律法的人吗？”

简单说，这几节经文强调：外在的割礼本身毫无真正意义。按照保罗的逻辑，那未受割礼、却行出律法之义的人，在神眼中就等同于受了割礼。而这些外在未受割礼的人，将来反而会成为那些外在受割礼、却违背律法之人的见证与控告。

值得说明的是，保罗这些话绝不是否定圣礼的价值，也不是贬低圣经的文字，像有些人误解的那样。

你可能听过有人这么说：“你们太强调圣经的字句了，我更看重圣灵，因为字句叫人死。”然而，保罗自己不断引用旧约，他所写的整卷罗马书本身就是“字句”。若我们以所谓属灵为名把神的书面启示排除在外，那显然是严重的错误。

不过，回到核心问题：我们应该如何理解这里所说的“遵行律法

的义”、“全守律法”？

有一些备受尊重的解经家认为这里指的是假设性的“完美之人”，即理论上存在，实际上除了耶稣之外不存在的人。但若我们继续读下去，看保罗在本段最后两节所描述的对象，似乎完全不是在谈一个不可能存在的虚构人物。

保罗写道（罗马书2章28至29节）：“因为外面作犹太人的，不是真犹太人，外面肉身的割礼，也不是真割礼。惟有里面作的，才是真犹太人。真割礼也是心里的，在乎灵，不在乎仪文。这人的称赞不是从人来的，乃是从神来的。”

保罗反对的，是一种“属灵外表主义”。这让我想起主耶稣在马太福音6章5至6节所说的：外面看似敬虔、虔诚、宗教化，但里面却没有真实的心。请听耶稣在登山宝训中的教导：“你们祷告的时候，不可像那假冒为善的人，爱站在会堂里和十字路口上祷告，故意叫人看见。我实在告诉你们，他们已经得了他们的赏赐。你祷告的时候，要进你的内屋，关上门，祷告你在暗中的父，你父在暗中察看，必然报答你。”

你看，耶稣所处理的正是同样的问题：那些在人前表现宗教行为的人，实际上并未真正经历心灵的割礼。

若你在这里把保罗谈的理解为律法的完美遵行，那就意味着必须受割礼、完全无罪、从不犯罪；我们都应该知道，这样的人在世上根本不存在。因为经上说：“时常行善而不犯罪的义人，世上实在没有”（传道书7章20节）。亿万人中无一例外。

然而，若保罗所谈论的并不是完美主义，而是“心里的割礼”，也就是说，他强调的是人必须拥有一颗受割礼的心，那么事情就清楚了。当然，人自己无法完成心的割礼，尽管神在耶利米书4章4节中呼召“你们当自行割礼，归耶和华，将心里的污秽除掉”。但这看似不可能的事，却因神的应许得以成就。

请留意这一点：神在申命记30章6节应许说：“耶和华你神必将你心里和你后裔心里的污秽除掉，好叫你尽心尽性爱耶和华你的神，使你可以存活。”我们是否能凭自己完成心的割礼？答案是不可能。

马太福音19章25至26节记载，当门徒听见耶稣的话时就分外惊奇，说：“这样谁能得救呢？”耶稣看着他们说：“在人这是不能的。在神凡事都能。”

意思非常清楚：在人自己无法完成称义，无法自行完成心灵的割礼，但在神那里，一切皆有可能。因着恩典，藉着信心，在基督里，我们可以称义。藉着基督，这成为可能。

因此，保罗并非在描述一个假设中的完美人。神从未应许我们在今生会完全无罪。若有人问：“人今生能否达到完全无罪？”答案当然是否定的。我们将与罪的争战持续一生，直到生命的终点。

但保罗在这里所讲的，是救赎的必要条件：蒙神称赞的人，不是因人的眼目的认同，而是因神的认可。顺带一提，这里“称赞”一词的希腊文与“犹太人”有文字上的关联。保罗的意思是：你们真正作为“犹太人”的身份，乃是从神而来；你们的称赞，即你们真实的属灵本质，是因神在你们心里施行割礼。

如同之前所说的，阅读书信要注意整体脉络。到第三章末、第四章时，保罗将开始强调因信称义。而在此之前，我们需要明白：信心源自心受割礼。若没有心的割礼，就不会有信心。是神在我们心里施行割礼，然后我们才生出信心，这就是救恩的次序。

此刻，保罗对人宣判他们的罪。他在这三章中不断揭示罪的普遍性。他并不是在呼吁读者立刻采取行动，而是在指出：我们都是罪人，这正是他的主旨。

想象一下，这三章的内容让我整整一周都在阅读自己是罪人的事实，然后又要向会众宣告：“你们都是罪人。”这确实不容易。然而，谁读到这里不会渴望成为那位“称赞从神而来的人”呢？我相信，在座的你们也愿意成为那样的人，称赞不是来自人，而是来自神。不是外表虔诚，而是因圣灵而拥有心灵割礼的人。

我深信，正是这信息，就是耶稣所传的福音，成为神施行心灵割礼的工具。信心由此而来，藉着基督的话语产生。神拣选那看似愚拙的福音，使人得救。

让我们思想一个问题：一个人如何得着信心？我假设在座的大多数都是信徒，因此我主要是对那些已经呼求基督名的人说。

究竟发生了什么，使我们从一颗刚硬的心，变为一颗向神柔软的心？难道是因为你足够聪明？足够善良？足够圣洁？足够谦卑，愿意放弃自我？或者，你是否认为自己有可以夸口之处：“我做了正确的决定”？这个问题确实值得深入探讨。

真正的答案是：与我们的本性完全相反，我们这些人竟开始寻求基督，寻求荣耀、尊荣、平安与不朽。基督使许多人在心中说：“是的，我背负罪，我渴望神的荣耀与永生，我信耶稣，我愿认识耶稣。”

保罗称这为“灵性的割礼”。你的心被改变，这就是所发生的事。保罗在歌罗西书中这样描述：“你们在他里面，也受了不是人手所行的割礼，乃是基督使你们脱去肉体情欲的割礼。你们既受洗与他一同埋葬，也就在此与他一同复活。都因信那叫他从死里复活神的功用”（歌罗西书 2 章 11~12 节）。

这些话读起来似乎有些复杂，但请看清其中的本质：耶稣就是那位为人施行心灵割礼的大祭司。旧约中，大祭司为属神百姓的后裔施行肉身的割礼；新约里，耶稣施行的是灵性的割礼，不是外表的。他不是按亚伦的等次，而是按那不朽的大能成为祭司（希伯来书 7 章 15~16 节）。

信徒已经得了灵性的割礼。什么时候发生的？在哪里发生的？经文清楚告诉我们：藉着与基督一同受洗归入他。换言之，心灵的割礼是因与基督联合而来的属灵洗礼所产生的。神的恩典呼召我们，基督藉着祂的大能为我们的心施行割礼。

受洗归入基督，意味着你已经领受了灵性的割礼；这正是与基督联合的结果。心的割礼因我们与祂一同受洗而发生。

最后，让我在此作两个总结：

第一，若你尚未凭信心呼求主的名，按照耶稣的教导，你仍然在

罪中。祂说：“耶稣对他们说，你们是从下头来的，我是从上头来的。你们是属这世界的，我不是属这世界的。所以我对你们说，你们要死在罪中，你们若不信我是基督，必要死在罪中”（约翰福音 8 章 23~24 节）。

第二，若我们已经蒙召，就让我们在敬拜即将结束的时候，一同赞美那位信心的创始成终者，大祭司耶稣基督，赞美祂的名，因为是祂赐我们悔改，使我们刚硬的心受了割礼。正如保罗在罗马书 5 章 6~8 节所写：“因我们还软弱的时候，基督就按所定的日期为罪人死。为义人死，是少有的，为仁人死，或者有敢作的。惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。”

让我们祷告：

天父，我们祈求，在我们领受主的晚餐，并在余下的赞美中，求你使我们更认识自身的刚硬，好让我们更深地赞美你的圣名；因基督作为我们的大祭司，为我们施行心灵的割礼。愿我们因你的大能，从死里进入生命。求你使我们一生行在信心的道路上，常呼求基督的名。

主啊，求你除去我们心中一切隐藏的自义与自夸，使我们口中所出的赞美，单单源于你在我们身上所成就的作为。

奉耶稣基督的名祷告，阿们。